

## 刷新纪录

# 37℃! 昨天成南京今年首个“酷暑日”

本周先热后雨，高温天有望周四暂停

继上周六南京最高气温超过36℃之后，昨天南京最高气温达到37℃，成为今年首个酷暑日，刷新今年以来最高温的纪录。昨天傍晚城区北部和六合的一场午后雷雨，并没有对高温天形成任何威胁，预计高温天将和我们一起跨进8月份，近期全省晴热高温天还将持续。受热带风暴“达维”影响，这周四预计全省大部分地区会出现降水，高温天有望一并暂停。

□现代快报记者 刘伟伟

## 昨天气温再创新高

“出门就像进了电烤箱，走在路上感觉都是烫的”，刚过去的双休日碰上高温天，让很多想出门的人打了退堂鼓。

从7月21日到昨天，南京进入新一轮高温天，虽然南京国家基准气候站出现过最高气温低于35℃的记录，但全市大部分地区已经连续9天达到高温天标准。

昨天下午1点20分，南京国家基准气候站的气温定格在36.9℃，为今年入夏来的最高温，上次达到36.5℃还是7月9、10日。不过这个纪录很快被刷新，最终南京国家基准气候站最高温定格在37℃，为今年首个酷

暑日(最高温达到或超过37℃)，而城区大部分地区因为“热岛效应”等因素，气温普遍在37℃以上，路面、桥面温度则更高。

不只是南京，近期全省大部分地区都持续晴热高温天气，昨天镇江气象台发布高温橙色预警，句容站监测气温达到38℃。

午后热雷雨昨天突袭城区北部和六合地区。但新街口还是热浪笼罩、云淡风轻。对流云团给北部带来的降水仍然是“好雨不长”，并没有带来明显的降温。

## 高温有望周四暂停

高温天似乎没有停歇的样子。前天进入三伏天中的“中伏”，南京市气象台说，7月下旬恰逢大暑，三伏中最热的中伏，

是传统的高温多发时节。

根据近30年来南京7月下旬高温日数的气候资料：1992年为11天，整个7月下旬都是高温；其次是2004年为10天；2003年有9天；去年也有7个高温日。到昨天为止，南京国家基准气候站7月下旬的高温日数已经有8个，而且近期高温天还将持续。

昨天上午9点31分，南京市气象台继续发布高温黄色预警信号，预计到31日，全市的最高气温仍然维持在35℃以上。根据中长期预报，8月2日南京最高气温有望降到35℃以下。

## “达维”可能带来降水

近期，西北太平洋上的热带风暴表现逐渐活跃起来。

根据中央气象台昨天的消息，热带风暴“达维”7月29日至31日将以每小时10公里左右转每小时15~20公里的速度向北偏西方向移动，强度逐渐加强。8月1日夜间前后将进入东海北部海面。中央气象台预报显示，8月3日8时至4日8时，江苏大部分地区将出现降水天气。

中央气象台提醒，台湾、广东、福建、浙江、江苏、山东等地需密切关注热带风暴的动态，提前做好各项防御准备工作。

## 南京三日天气

<b>今天</b>	晴到多云，偏南风3~4级，28~37℃
<b>明天</b>	晴到多云，27~36℃
<b>后天</b>	多云，27~35℃

## 令人期待

高温烤出南京连续9个“水晶天”，近几年很少见，专家：

# 到10月上旬，“水晶天”都会频现

“天空这么美，这还是南京吗？”南京的“水晶天”已经连续出现9天了，不少市民很惊奇。现代快报记者了解到，连续9天能见度都超过20公里，在近几年颇为少见。

环保专家告诉记者，南京7月前半月是梅雨，后半月骄阳似火，正是多雨多晒的气候条件，造就了七月天天都是优良的好空气。

□现代快报记者 安莹



昨天，南京一眼望穿20多公里 (请网友V5水哥来领取稿费)

## 市民愿意用高温换蓝天

在微博上搜索“南京蓝天”，能找到1万多条结果。天空蓝得透明，云卷云舒，迷倒了看天的人。微博上每一张照片都少不了那一抹勾动心弦的“蓝”，不少市民都升格为摄影师，拍这样的蓝天无需技巧，因为本身风景就很美。

网友“七姑娘天然呆”说：这几天南京人都拿着手机追捧蓝天，我抬头看天，简直是风景名画的生活版，那金边镶的云，那样清澈的蓝，我好喜欢。

“@南京发布”更是用《南京！蓝今！蓝京！》作为标题，发了一组晴空万里的南京城市照片。

这样的好天气，也让市民感慨：“南京的夏天真是个纠结的季节。明天气热得完全不适合出门，却又以这样通透的蓝天、棉花糖般的白云诱惑你出去。”

很多网友都大呼，愿意用高温换蓝天，并用“甄嬛体”来形容自己对“水晶天”的留恋：“南京难得的蓝天，你若安好，便是晴

## “深蓝”夜幕也令人心醉

市民在领略了南京白天的“亮蓝”后，也没有忘记夜幕降临的“深蓝”。昨天，记者从南京气象台获悉，连续9天，整个城市平均能见度超过20公里，最好的一天超过30公里。这样的高能见度下，南京的夜美轮美奂，蓝天白云都在我们触手可及的地方。”有网友贴上自己所拍的南京夜景，可见高楼的顶上白云朵朵，天空也显现浓浓的海水蓝。而远处闪烁的霓虹灯是那么清晰，整个城市都立体起来。

## 七月至全都是优良天

记者观察监测数据发现，从月初的梅雨开始，南京的空气质量就一直处于优良状态。截止到昨天，没有一个污染天。而在过去的29天里，特别优秀的“森林空气”天数也达到了5天，这在其他月份里难得一见。

南京市环境监测站专家告诉记者，除了雨水的帮忙，高温

也是“功不可没”，正是这样毒辣的太阳，使得地表空气蒸发量加大，空气对流增强，地面空气质量因此变得十分清爽。

同时，夏季伏天高温主要由副热带高压控制形成，空气中的某些污染物会被带到高空，因此，这个月至今南京天天都是“蓝天”。

## PM10和PM2.5都很“低调”

最近，影响空气透明度的两大污染物——可吸入颗粒物PM10和PM2.5都“低调”了许多。昨天，南京9个空气质量监测点中，仙林、奥体中心、草场门、玄武湖PM10的浓度都是良好。省环保厅公布的草场门、中华门、仙林3个国控点的PM2.5数据也同样表现不俗，其中PM2.5最低的草场门监测点全天平均浓度仅为23（低于75即为良好），中华门、仙林平均浓度也只有37和34。

这种良好的空气也“串门”到南京周边城市。上海、扬州、镇江的近期空气质量都非常好。

## 释疑

### 云朵为何格外养眼？

副热带高压把南京的天空吹得干干净净，又大方送来各种云朵。南京大学大气系教授刘洪年告诉记者，夏季天空中的云以中、高云为主。南京虽然气温高，但相对湿度却不低。因此并不缺乏制造云的水汽。到了白天，太阳辐射增强，水汽开始蒸发凝结成云，蒸发得越多，云就会越多。

最近市民看到最多的要数“棉花糖”了，这叫“淡积云”。如果“棉花糖”变成小碎块，这就是“碎积云”。傍晚的时候，如果你在天空中看到那种像一缕缕柳絮一样、平铺在一大片天空上十分飘逸的云，刘洪年说，这叫“卷云”，属于高空云，云里面含有冰晶，意味着在后期可能有降水。

## 水晶天能持续多久？

这样的天空，这样的云，让南京有了和高原以及海边媲美的景致。刘洪年告诉记者，只要南京在晴天的气候条件下空气质量也是良好，就会出现和海南、西藏一样的“水晶天”。因为大气中的尘埃杂质微粒大为减少，使大气透明度大大提高，有利于短波光线散射，所以阳光中波长较短的蓝光和紫光极易通过大气散射开来，散布在整个天空背景上，整个天空看起来就成了蔚蓝色。

这样的“水晶天”还会持续多久？刘洪年告诉记者，整个夏季到初秋这段时间是南京空气质量最好的时间段，一直到10月上旬，这种“水晶天”会频频出现。

南京社会性质的游泳馆门票都在35元~50元，市民感叹：  
**找个人少价廉的游泳馆好难！**



昨天，南京奥体中心游泳馆浅水区如同“下饺子”

炎炎夏日最消暑的运动是什么？相信大多数人都会说游泳。可找个称心如意的游泳池却不容易，最近孙大爷正为这事烦心。现代快报记者走访了多家游泳池，发现孙大爷所说的难题普遍存在，在市区找个便宜、干净、人少的泳池真不容易。

## 市民：找个合适的游泳场所真难

原本70岁的孙大爷常在鼓楼社区体育中心游泳馆游泳，可今年这里游泳票卖到了50元。“记得前几年还是30元，怎么涨了这么多？”孙大爷到处打听，想找个价格适中、环境干净、价格又不太贵的游泳场所，可问了几天，仍然没找到合适的地方。他叹了一口气说，“南大的游泳池便宜，离家也近，但不接受65岁以上的老人。五台山游泳馆价格适中，但人太多，施展不开手脚。奥体中心环境很好，价格适中，但实在离家太远。”

## 探访：夏季游泳场馆人多、价格贵

昨天，记者走访了南京市区多家游泳馆，发现各家游泳馆的收费都不便宜，社会性质的游泳馆门票都在35元至50元之间，而且每家场馆都生意火爆，浅水区“下饺子”一般。

昨天下午，记者在奥体中心游泳馆发现，买到票的泳客却不能立即入场。由于更衣室的7000多个储物柜全部占满，他们必须等里面的人出来，空出柜子、交出钥匙，才能依次入场。工作人员介绍，“我们馆双休日每天客流超过1万人次，高峰一般是中午、晚上饭后一两个小时。”

随后，记者又走访了五台山游泳馆，这里一张成人票为40元。工作人员介绍，最近每逢双休日客流量要超过2000人，平时也在1600~1700人次。一位市民表示，这里每到夏季，池子里的人都很多，游泳时不太能伸开手脚，若不是为了带孩子戏水，自己宁可春天来游泳。

在鼓楼社区体育中心游泳馆，记者发现泳池里人不算太多。主管刘女士介绍，这里七月中旬才开始试营业，客人还不算多，双休日的客流量在200人次左右。“50元一张的票价是不是有些贵了？”工作人员解释说，游泳馆属于自负盈亏的单位，每年只有夏季赚钱，如果觉得价格贵了，顾客可以考虑购买2480元的年卡。

## 呼吁：能不能建一些“市民泳池”

记者将走访到的情况告诉孙大爷，他的无奈又加重了几分，“过去我工资只有40多元，游泳池的门票两毛钱，现在我工资涨到2200元，门票涨到了50元。”孙大爷算了笔账，假设一个月30天，每天都游泳，那么过去只需要花工资的七分之一左右，而现在则要占到近三分之二。

他叹了口气说，“都在呼吁全民健身，可50元一张的游泳票，真不是所有人都能消费得起。”孙大爷认为，游泳场所也应该属于全民健身的设施，除了一些条件好、价格高的场馆，也应有一些政府适当给予补贴的便宜的“市民游泳池”。

现代快报记者 是钟寅